
 

ΕΝΟΤΗΤΑ 5 

5.2 - ΚΑΤΑΝΟΗΣΗ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΣΤΗΝ TBLT 

Προτού ξεκινήσουμε με την ανάλυση της αξιολόγησης στην Εργασιοκεντρική 
Διδασκαλία Γλώσσας-ΕΔΓ (TBLT) πρέπει να αναρωτηθούμε τα εξής: Τι είναι αξιολόγηση; 

Γιατί αξιολογούμε τους εκπαιδευόμενοι; Ποια είναι η διαφορά μεταξύ αξιολόγησης 
(assessment) και εκτίμησης (evaluation); 

Ας τα πάρουμε από την αρχή. Aξιολόγηση στην γλωσσική εκπαίδευση αναφέρεται στη 
συστηματική διαδικασία αξιολόγησης και μέτρησης των δεδομένων και πληροφοριών 
που έχουν συλλεχθεί, σχετικά με τη γλωσσική γνώση, κατανόηση και ικανότητα των 
εκπαιδευόμενων, προκειμένου να βελτιωθεί η γλωσσική εκμάθηση και ανάπτυξή τους 
(Coombe:2018). Ταυτόχρονα, η αξιολόγηση χρησιμοποιείται για τη μέτρηση της 
ατομικής επίδοσης σε μια δεδομένη εργασία προκειμένου να κατανοηθούν οι 
δεξιότητες των εκπαιδευόμενων. Η αξιολόγηση αυτή μπορεί να λάβει διάφορες μορφές 
(τεστ, κουίζ, συνεντεύξεις, κείμενα, πορτφόλια κλπ). 

Ως εκ τούτου, αξιολογούμε τους/τις μαθητές/τριες για να κατανοήσουμε καλύτερα τη 
μαθησιακή τους διαδικασία, καθώς και για να αξιολογήσουμε την ποιότητα της 
διδασκαλίας μας. Παραφράζοντας τον Norris, μπορούμε να πούμε ότι η αξιολόγηση 
μοιάζει με την αφήγηση ιστοριών, καθώς επιδιώκουμε να ανακατασκευάσουμε και να 
κατανοήσουμε καλύτερα το προφίλ των εκπαιδευόμενων με βάση εκείνα που 
μπορούν ή δεν μπορούν να κάνουν, χρησιμοποιώντας τη γλώσσα. Βέβαια, η 
αξιολόγηση εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό από τις προβλεπόμενες χρήσεις της: από την 
ενημέρωση για την διδασκαλία και τη μάθηση στην τάξη μέχρι τη βελτίωση και τη 
διασφάλιση της ποιότητας των διδακτικών μας επιλογών. 

Τέλος, θα προσπαθήσουμε να διακρίνουμε μεταξύ αξιολόγησης και εκτίμησης. Στην 
πραγματικότητα, μέσω της εκτίμησης (evaluation) συγκεντρώνουμε τα αποτελέσματα 
της αξιολόγησης προκειμένου να υποστηρίξουμε τη μάθηση, τη διδασκαλία και την 
ανάπτυξη του προγράμματος σπουδών. Συνδέεται με τέσσερα διαφορετικά επίπεδα: 
ανατροφοδότηση του μαθητή, μάθηση του μαθητή, μαθησιακή συμπεριφορά και 
μαθησιακά αποτελέσματα. Έτσι, η εκτίμηση ενημερώνει για τη λήψη αποφάσεων 
σχετικά με το πρόγραμμα μαθημάτων, παρέχοντας χρήσιμες πληροφορίες σε 
διάφορους τομείς. Από την άλλη πλευρά, η αξιολόγηση είναι η διαδικασία που 
αποσκοπεί στη συλλογή δεδομένων για τους εκπαιδευόμενους, προκειμένου να 
αποκτήσουν γνώσεις σχετικά με τα επιτεύγματα και τις επιδόσεις τους. 

Έχοντας απαντήσει τις ερωτήσεις λοιπόν, προχωρούμε στο επόμενο βίντεο στο οποίο 
θα εξετάσουμε από κοντά την εργασιοκεντρική αξιολόγηση, την ιστορία της και το κύριο 

χαρακτηριστικό της. Ωστόσο, θυμηθείτε να απαντήσετε στο μικρό μας κουίζ, πριν 
ετοιμαστείτε για το νέο κεφάλαιο! 
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